

## Tax & Legal Weekly Alert

23 – 27 iunie 2014

### In acest numar:

#### Noutati Fiscale

##### Modificari aduse Codului de Procedura Fiscala

In Monitorul Oficial nr. 455 din data de 23 iunie 2014 s-a publicat Ordonanta de Urgenta a Guvernului pentru modificarea si completarea unor acte normative si reglementarea unor masuri fiscale – [pagina 2](#)

##### Modificari aduse Codului Fiscal

Incepand cu 1 ianuarie 2016, salariatii care isi restructureaza creditele bancare pot beneficia de deduceri suplimentare la calculul impozitului pe venit – [pagina 3](#)

#### Noutati Legislative

##### Impactul Codului Insolventei asupra participarii institutiilor de credit in procedura insolventei

La data de 28 iunie 2014 a intrat in vigoare Legea nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolventei si de insolventa ce aduce o serie de modificari importante cu privire la drepturile creditorilor ce au creante ce beneficiaza de o cauza de preferinta.

Dintre cele mai importante modificari mentionam:

- sumele de bani existente in contul debitorului la data deschiderii procedurii si asupra carora este constituita o ipoteca mobiliara vor fi distribuite creditorului titular al ipotecii mobiliare la simpla cerere a acestuia;
- finantarile acordate debitorului in perioada de observatie in vederea desfasurarii activitatilor curente beneficiaza de prioritate la restituire in cazul falimentului debitorului si se vor garanta, prin afectarea unor bunuri sau drepturi care nu formeaza obiectul unor cauze de preferinta; daca nu exista astfel de bunuri sau drepturi disponibile, acestea vor diminua regimul de indestulare al creditorilor beneficiari ai cauzelor de preferinta;
- sumele de bani imprumutate debitorului insolvent de catre o institutie bancara dupa data deschiderii procedurii insolventei vor putea fi compensate cu sumele generate de activitatea curenta a debitorului pe care institutiile de credit le incaseaza in conturile deschise catre debitor – [pagina 4](#)



## Modificari aduse Codului de Procedura Fiscala

In Monitorul Oficial nr. 455 din data de 23 iunie 2014 s-a publicat Ordonanta de Urgenta a Guvernului pentru modificarea si completarea unor acte normative si reglementarea unor masuri fiscale. Prin aceasta Ordonanta au avut loc urmatoarele modificari:

### A. Modificari aduse Codului de Procedura Fiscala:

1. Contribuabilii nerezidenti care au obligatii fiscale in Romania nu mai sunt obligati sa se inregistreze prin imputernicit, atata timp cat au rezidenta intr-un stat membru la Uniunii Europene, a Spatiului Economic European sau un stat cu care Romania are semnat un instrument de cooperare administrativa si recuperare a creantelor fiscale. Totodata, aceasta modificare nu elimina obligatiile declarative si de plata pe care le au contribuabilii nerezidenti, ci doar obligatia ca acestea sa fie indeplinite prin intermediul unui imputernicit.
2. S-a introdus un nou capitol, capitolul V, prin care se stabileste transmiterea cererilor si identificarea contribuabililor in mediul electronic. Cu toate acestea, procedura de transmitere a cererilor si de identificare in mediul electronic urmeaza a fi publicata prin ordin al Ministrului dezvoltarii regionale si administratiei publice si/sau Ministrului finantelor publice.

### B. Modificari ale Ordonantei de urgenta nr. 29/2011 privind reglementarea esalonarilor la plata

1. Pot fi esalonate datoriile catre orice organ al statului care transmite spre recuperare creanta catre ANAF. Pana in prezent existau doar anumite intitutii ale caror creante puteau fi esalonate.
2. Se introduc noi categorii de bunuri care pot constitui garantie.
3. Se modifica conditiile de mentinere a valabilitatii esalonarii la plata precum si prevederile privind modificarea deciziei de esalonare in perioada de valabilitate a esalonarii.
4. Aceste modificari se aplica si cererilor de acordare a esalonarilor in curs de solutionare.

**In cazul in care aveti intrebari, va rugam nu ezitati sa ne contactati:**

#### [Dan Badin](#)

Partener Coordonator Servicii Fiscale si Juridice  
+40 21 207 53 92

#### [Andrei Tercu](#)

Manager  
+40 21 222 16 61



## Modificari aduse Codului Fiscal

Ordonanta de urgenta pentru modificarea si completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul Fiscal

Publicata in Monitorul Oficial nr. 475/27 iunie 2014

Salariatii si pensionarii care solicita restructurarea creditelor pana la 1 ianuarie 2016 pot beneficia de o diminuare a impozitului pe venit, prin accesarea unor deductii suplimentare.

- Persoanele eligibile:
  - Salariatii sau pensionarii cu venituri mai mici de 2.200 Lei si care au un credit in derulare la 31 mai 2014;
  - Mostenitorii care au preluat contracte de credit restructurate;
  - Garantii care au preluat asemenea credite prin novatie.
- Conditii (cumulative) legate de credit:
  - Creditele eligibile sunt cele acordate de institutiile de credit romanesti, sucursalele din Romania ale institutiilor de credit straine, institutiile financiare nebancaire romanesti;
  - Diminuarea obligatiilor de plata lunare cu cel mult 35%, dar nu mai mult de 900 Lei.
- Perioada de aplicare:
  - Perioada de deductie nu poate depasi durata pentru care s-a agreat diminuarea ratelor asociate creditului;
  - Se acorda lunar, pe perioada ianuarie 2016 – decembrie 2017.

Angajatorii au obligatia acordarii deductiei speciale pentru credite, in baza unui set de documente depus de salariat la angajator pana la data de 1 ianuarie 2016. In acest sens este important ca angajatorii sa isi actualizeze sistemele de salarizare pentru a putea reflecta in mod corect aceste deductii.

**In cazul in care aveti intrebari, va rugam nu ezitati sa ne contactati:**

**Raluca Bontas**

Director

+40 21 207 53 50

**Adrian Stoian**

Manager

+40 21 207 53 90



# Impactul Codului Insolventei asupra participării instituțiilor de credit în procedura insolventei

La data de 25 iunie 2014 a fost promulgată Legea nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenței și de insolvență („**Codul Insolventei**”), lege care își propune unificarea legislației specifice în materie.

În ceea ce privește instituțiile de credit, Codul Insolventei abrogă Ordonanța Guvernului nr. 10/2004 privind falimentul instituțiilor de credit și aduce câteva modificări de fond procedurii insolvenței, după cum detaliem în cele ce urmează.

## I. Principalele noutăți în ceea ce privește participarea instituțiilor de credit la procedura insolvenței în calitate de creditori privilegiați

Codul Insolventei aduce o serie de modificări cu privire la drepturile creditorilor care au creanțe ce beneficiază de o cauză de preferință (creanțe care sunt însoțite de un privilegiu, drept de ipotecă și/sau de drepturi asimilate acestuia sau de un drept de gaj asupra bunurilor din patrimoniul debitorului), din categoria cărora fac parte cu precădere instituțiile de credit.

În principal aceste modificări privesc următoarele aspecte:

### a) *Alocarea sumelor de bani existente în conturile debitorilor care au fost aduse drept garanții în favoarea instituției de credit*

Codul Insolventei clarifică regimul sumelor de bani existente în contul debitorului la data deschiderii procedurii și asupra cărora este constituită o ipotecă mobilă (precum și garanțiile în numerar - cash collateral), stabilind că acestea **vor fi distribuite la simpla cerere a creditorului** de către administratorul judiciar/lichidatorul judiciar creditorului titular al ipotecii mobiliare, pentru acoperirea creanțelor exigibile ale acestuia, în termen de 5 zile de la cererea creditorului.

În cazul sumelor aferente unui cont escrow, în caz de opoziție, acestea vor fi transferate în contul bancar al procedurii, după verificarea, de către judecătorul-sindic, a îndeplinirii condițiilor de fond ale contractului.

### b) *Limitarea drepturilor creditorilor privilegiați*

Codul Insolventei face unele precizări cu privire la finanțările acordate debitorului în perioada de observație în vederea desfasurării activităților curente. Acestea:

- beneficiază de prioritate la restituire în cazul falimentului debitorului;
- se vor garanta, în principal, prin afectarea unor bunuri sau drepturi care nu formează obiectul unor cauze de preferință, iar în subsidiar, dacă nu există astfel de bunuri sau drepturi disponibile, vor afecta bunuri deja grevate, cu acordul creditorilor beneficiari ai respectivelor cauze de preferință.

În ipoteza în care acordul acestor creditori nu va fi obținut, **prioritatea la restituire instituită va diminua regimul de îndestulare al creditorilor beneficiari ai cauzelor de preferință**, proporțional, prin raportare la întreaga valoare a bunurilor sau drepturilor care formează obiectul respectivelor cauze de preferință.

### c) *Compensarea creanțelor născute după deschiderea procedurii*

Sub noua reglementare, orice creditor are dreptul să opună debitorului compensația creanțelor născute după data deschiderii procedurii. Aceasta reprezintă un avantaj semnificativ pentru instituțiile de credit care acordă finanțare debitorului în cursul procedurii insolvenței. Astfel, sumele de bani împrumutate debitorului insolvent de către o instituție bancară după data deschiderii procedurii insolvenței vor putea fi compensate cu sumele generate de activitatea curentă a debitorului pe care instituțiile de credit le încasează în conturile deschise către debitor.

## II. Principalele noutăți cu privire la insolvența/falimentul instituțiilor de credit

Procedura de insolvență/faliment a instituțiilor de credit este în prezent reglementată de Codul Insolventei, cu câteva modificări față de regimul juridic deja cunoscut, după cum urmează:

- a) Se instituie obligația obținerii avizului prealabil al Băncii Naționale a României de către practicienii în insolvență ce se doresc desemnați în dosar;
- b) Se reglementează ca membru obligatoriu al comitetului creditorilor Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar;
- c) Lichidatorul judiciar poate formula propunerea privind modalitatea de lichidare prin tranzacții privind cumpărarea de active și asumarea de pasive, numai după consultarea Băncii Naționale a României;
- d) Lichidatorul judiciar va instaura Consiliul Concurenței cu privire la potențiala tranzacție, dacă lichidarea patrimoniului instituției de credit se face prin cumpărarea de active și asumarea de pasive.

Codul Insolventei a fost publicat în Monitorul Oficial nr. 466 din 25 iunie 2014 și a intrat în vigoare la data de 28 iunie 2014. Acesta se va aplica doar proceselor care vor începe după această dată, procesele aflate deja pe rolul instanțelor la data intrării în vigoare a Codului Insolventei rămânând sub incidența vechilor reglementări.

**[În cazul în care aveți întrebări, vă rugăm nu ezitați să ne contactați:](#)**

### **[Andrei Burz Pinzaru](#)**

Avocat  
+40 21 207 52 05

### **[Florentina Munteanu](#)**

Avocat  
+40 21 207 52 75

### **[Andreea Grigoras](#)**

Avocat  
+40 21 207 98 16



Pentru mai multe informatii va rugam sa ne contactati la [Romania@deloittece.com](mailto:Romania@deloittece.com) sau vizitati pagina web: [www.deloitte.com/ro/tax-alerts](http://www.deloitte.com/ro/tax-alerts)

Acest Alert este furnizat cu titlu orientativ si nu trebuie considerat drept serviciu de consultanta. Este bine sa solicitati consultanta fiscala/juridica de specialitate inainte de a intreprinde actiuni bazate pe cuprinsul acestui document.

Aceasta publicatie contine doar informatii generale si Deloitte Touche Tohmatsu Limited si firmele membre sau afiliate (numite impreuna Deloitte Network) nu ofera consultanta profesionala sau alte servicii in domeniul contabil, fiscal, juridic, al investitiilor prin intermediul acestei publicatii. Aceasta publicatie nu inlocuieste consultanta sau serviciile profesionale si nici nu ar trebui sa fie utilizata ca baza pentru orice decizie sau actiune care v-ar putea afecta finantele sau afacerea. Inainte de a lua orice decizie sau de a actiona intr-un mod care v-ar putea afecta finantele sau afacerea, trebuie sa discutati cu un consultant profesionist. Nicio entitate a Deloitte Network nu va fi raspunzatoare pentru pierderile de orice natura suferite de catre persoanele care se bazeaza pe aceasta publicatie.

Numele Deloitte se refera la organizatia Deloitte Touche Tohmatsu Limited, o companie cu raspundere limitata din Marea Britanie, la firmele membre ale acesteia, in cadrul careia fiecare firma membra este o persoana juridica independenta. Pentru o descriere amanuntita a structurii legale a Deloitte Touche Tohmatsu Limited si a firmelor membre, va rugam sa accesati [www.deloitte.com/ro/despre](http://www.deloitte.com/ro/despre).

Deloitte furnizeaza servicii clientilor din sectorul public si privat in urmatoarele domenii profesionale - audit, taxe, consultanta, consultanta financiara – deservind numeroase industrii. Prin intermediul retelei sale globale de firme membre, care activeaza in 150 de tari, Deloitte pune la dispozitia clientilor sai resursele internationale precum si priceperea locala pentru a-i ajuta sa exceleze indiferent de locul in care acestia isi desfasoara activitatea. Obiectivul celor 200 000 de profesionisti din Deloitte este acela de a deveni un standard de excelenta.